Haridustehnoloogias suunav sõnavara

(Materjal on koostatud: Haridustehnoloogia sõnastiku põhjal, http://wiki.e-uni.ee/htsonastik/) 
Loe antud sõnu, mõtle teemaga kaasa! Neid sõnu, väljendeid läheb vaja Projekti E-enviro lähetuse käigus! 
1. ADDIE model -

ADDIE mudel (Õpidisaini mudel, kus kursuse loomine jagatakse 5 etapiks:

1. Analyze- Analüüs vajalikkuse, sihtrühma, tingimuste jms. analüüs.

2. Design - Disain e. kavandamine - kursuse plaani koostamine, hindamise määramine, õppeprotsessi kavandamine jne.

3. Development - Koostamine - materjalide jms. loomine.

4. Implementation - Rakendamine - kursuse läbiviimine)
2. Evaluation - 


Hindamine (Tulemuste ja kursuse läbiviimise hindamine, et nende põhjal saaks kursust paremaks muuta)
3. Blog/ Web log - 

Ajaveeb/ blogi (Järjepidevalt täiendatav võrguajakiri või veebipäevik, mida on võimalik ka kommenteerida) 

4. Active Learning -

Aktiivõpe (Aktiivõpe on üldine termin, mis tähistab paljusid erinevaid meetodeid, kus õppuri aktiivsus on domineeriv nähtus õppeprotsessis: õppimine koos mentaalse kaastööga, kaasamõtlemisega; õppija isetegemine, sageli koos käelise tegevusega.) 
5. Data Security - 

Andmete turvalisus (Andmete kaitstus käideldavuse, tervikluse või konfidentsiaalsuse rikkumise eest arvutites, arvutivõrkudes ja sidesüsteemides.)
6. Anchor  - 


Ankur (Märgend (näit. HTML, XML, jne.), mida kasutatakse otseviidete tegemiseks.) 

7. Audio conference - 

Audiokonverents (Reaalajas toimuv koosolek, kus osalejad kasutavad audiovahendeid, nt Skype, telefon jms. 
8. Face-to-face learning -
 Auditoorne õpe/ lähiõpe (Õpe, kus õpetaja ja õppijad on samas ruumis (klassis, auditooriumis, laboris jne.)

9. Copyright - 


Autorikaitse (Autoreile seadustega ettenähtud õiguste kaitse)
10. Copyrights -



Autoriõigused (Autoriõigused (digitaalsete) õppematerjalide kasutamisel on seotud Eesti seadusandlusega, mis lubab kasutada teiste autori teoseid õppetöös hariduslikel eesmärkidel ning motiveeritud mahus.)

11. Authentic learning - 


Autentne õppimine (Õppekorraldus, kus õppematerjalid ja tegevused on korraldatud vastavalt reaalses tööelus toimuvale, et tõsta õpitava autentsuse taset ja sellega motiveerida õppijaid. Seotud terminid: kontektualiseeritud õppimine (ingl.k. contectualized learning) ja teemapõhine õppimine (ingl.k. theme-based learning).) 
12. Blackboard – 

Tahvel, klassitahvel, e-õppes kasutusel elektroonilise õppesüsteemina.
13. Blended learning- 

 Kombineeritud õpe 

14. Creative Commons -

Autoriõiguste süsteem, mis lubab jagada oma loomingut teistega. Võimaldab markeerida veebis olevaid teoseid - mis tingimustel mis ulatuses teised neid kasutada võivad. Creative Commonsi litsentsid on kasutavad nii heli, filmi, pildi, tekstide kui õppematerjalide puhul. Autoriõigused jagatakse mitmeks komponendiks (muutmise õigus, viitamise kohustus jne.) ja iga komponendiga seotakse õigused. http://creativecommons.galerii.ee/ http://creativecommons.org
15. Demo 



Demo (See on piiratud kasutusajaga programmi testversioon, mis on välja lastud kas kasutajatelt tagasiside saamiseks või põhiprogrammi omaduste demonstreerimiseks (sellises programmis on mõni oluline funktsioon keelatud, et kasutajal tekiks soov ka põhiprogrammi osta).)
16. Digital learning materials-
Digitaalne õppematerjal (Elektroonne õppematerjal digitaalsel kujul.)
17. Distance Learning 

Distantsõpe/ kaugõpe (Õppeprotsess elektroonsel teel, kasutades erinevaid e-õppe keskkondi.)
18. Learning materials for e-learning - Elektroonsed õppematerjalid (Õppematerjalid, mille loomiseks ja kasutamiseks on vaja elektroonilisi vahendeid (näiteks arvutit).) 

19. e-learning course

 e-kursus (Õppeaine või moodul, mis toimub osaliselt või täielikult e-õppe keskkonnas (IKT toel))
20. e-mail/ electronic mail/ e-post- e-mail (Elektroonilisel teel leviv kiri ehk e-kiri.)
21. e-portfolio 


e-portfoolio (Veebi vahendusel esitatud autentsete ja mitmekesiste tõendusmaterjalide kollektsioon, mis annab pildi portfoolio omaniku (üksikisiku või rühma) arengust, pädevustest, sooritustest ja/või õpitulemustest mingis valdkonnas.) 

22. Electronic support-

 e-tugi (hõlmab õppematerjale õpikeskkonnas või veebis, õppeprotsessi toetamist elektroonsete suhtlemisvahenditega (listid, foorumid) ja hindamise/tagasiside protsessi toetamist IKT vahenditega.)
23. e-learning -


e-õpe (Info- ja kommunikatsioonitehnoloogia (IKT) kaasabil toimuv õppetegevus, mis leiab aset nii klassiruumis kui ka väljaspool klassiruumi või ametlikku õppetundi. E-õppe läbiviimiseks kasutatakse IKT vahendeid (arvuti, projektor jne), internetti, digitaalseid õppematerjale, kaugkoolituskeskkondi jms eesmärgiga tõsta õppe kvaliteeti ja efektiivsust tänu paremale juurdepääsule informatsioonile ja teenustele, paindlikumatele õppeviisidele, tõhusamale koostööle õppijate vahel ja uutele õpetamismeetoditele.)
24. e-learning environment

e-õppe keskkond (Elektroonne keskkond õppesisu (nt õppematerjalid, harjutused, testid) ja õppeprotsesside (nt juhendamine, tagasiside, arutelud, kodutööd, rühmatöö, hindamine) haldamiseks.)
25. e-learning tools 

e-õppe vahendid (Vahendid, mida kasutatakse e-õppes)
26. Folksonomy -

folksonoomia (Folksonoomia on meetod sisu märgendamiseks ja kategoriseerimiseks kasutajate poolt vabalt valitud ning koostöös hallatud märksõnade abil. Kombineeritud sõnadest "folk" ja "taksonoomia".)
27. Forum 


foorum (Vahend mis asub WWWs ja võimaldab suhtlemist, diskuteerimist. Hea vahend e-õppes kasutamiseks.) 

28. Education


 haridus (Haridus on süstematiseeritud teadmiste, oskuste ja vilumuste omandamise protsess. Hariduseks nimetatakse ka selle protsessi tulemust. Enamasti omandatakse haridus õppeasutustes.)
29. Educational technologist 
haridustehnoloog (isik, kes aitab sisu spetsialistidel õppeprotsessi planeerida, veebipõhise õpetamise jaoks sobivaid strateegiad ja õpikeskkonna vahendeid valida ning õpikeskkonda disainida.)
30. Eeducational technology - 

haridustehnoloogia (interdistsiplinaarne valdkond, mis kaasab endas inimesi, protseduure, ideid, tehnoloogiat ja kõige selle organiseerimist, et analüüsida probleeme ja kavatsusi, nende rakendamist ja hindamist ning kõikide selliste probleemide lahendusi, mis võivad tekkida mistahes õppimise käigus. 

31. ICT (Information and Communication Technology) - IKT – (info- ja kommunikatsioonitehnoloogia. Tehnoloogia, millel põhineb e-õpe.) 

32. ICT infrastructure – 

IKT infrastruktuur (Info- ja kommunikatsioonitehnoloogia toimimiseks vajalik riist- ja tarkvara ning tugisüsteemid.) 

33. Interactivity - 


interaktiivsus (Õpiobjekt on interaktiivne, kui see reageerib õppija tegevusele (hiireklikkidele, sisestustele jne) ning on seeläbi õppija poolt juhitav. Interaktiivsuse tagab näiteks võimalus liikuda õpiobjektis sisukorra või navigeerimisnuppude abil, juhtida videoklipi või animatsiooni ajajoont, täita välju või klikkida valikunuppudel.) 

34. Chat room - 



jututuba (Jututuba on onlain foorum kus inimesed saavad suhelda kirja teel reaalajas.)
35. User guide



kasutusjuhend 
36. Distance learning


kaugõpe (õppimise vorm, kus õppijad ja õpetaja asuvad füüsiliselt erinevates asukohtades.)
37. Blended learning - 


kombineeritud õpe (õpe, mille puhul kasutatakse kombineeritult e-õpet ja auditoorset õpet.) 

38. Commercial software -

 kommertstarkvara (harilikult suurem programmide pakett, mille kasutamise eest tuleb ette maksta.)
39. Interoperability-


 koostalitusvõime (Kahe või enama süsteemi või komponendi võime vahetada informatsiooni ja kasutada seda informatsiooni, mida on vahetatud.)
40. Quality-



 kvaliteet (e-õppe kontekstis tähendab kvaliteetne e-kursust vastavust rahvusvahelistele standarditele, mille alusel tähistatakse e-kursus kvaliteedimärgiga.) 

41. License - 


Litsents (Ametlik luba millegi tegemiseks, omamiseks või kasutamiseks. E-õppe kontekstis on kõige olulisemad tarkvara- ja sisulitsentsid. Üks tuntumaid avatud sisulitsentse on Creative Commons.)
42. Lecture capture-


 loengusalvestus (Reaalelus toimunud loengu või ettekande täismahus jäädvustus.) 
43. Mailing list 



meililist 

44. Metadata- 



metaandmed (Metaandmed on mingeid andmeid kirjeldavad andmed ehk andmed andmete kohta. Näiteks õpiobjekti metaandmed sisaldavad pedagoogilisi, tehnilisi, autoriõiguslikke jne andmeid õpiobjekti kohta) 

45. Multicultural Education - 

Multikultuuriline haridus (Multikultuurilise hariduse eesmärgiks on kohandada haridus ühiskonna iseloomuga, s.o. etnilise, kultuurilise, religioosse, sotsiaalse jm. pluralismiga.) 

46. Multimedia- 



Multimeedia (Mitme erineva meedia (audio, video, tekst, graafika, animatsioon jne) segunemine/kooslus ühise komplektina. Näiteks pealeloetud audiotekstiga ja animatsioone sisaldav video.)
47. Flexible learning- 


Paindlik õpe (Õppeviis, mis võimaldab õppijal valida õppimiseks endale sobiva aja ja koha ning teatud piirides ka õppimise tempo.) 

48. PowerPoint-



PowerPoint (Rakendusprogramm, kuulub Microsofti poolt loodud Office tarkvarapaketti, mis võimaldab esitlusi luua kasutades teksti, animatsioone, pilte, audiot, videot.)
49. Quotations -



Refereerimine (Teise autori teose sisu ja vormi küllaltki autorilähedane edasiandmine.)

50. Reflections - 



Reflekteerimine (Oma tegevuse, kogemuse või õpitu analüüsimine, hindamine ja seoste loomine.) 

51. Repository - 



Repositoorium (Spetsiaalne andmebaasirakendus õpiobjektide ja nende metaandmete hoidmiseks. Elektrooniliste õppematerjalide korrastatud kogum.) 

52. RSS (Rich Site Summary või Really Simple Syndication)- RSS on informatsiooni vahendamise standard, mis lubab tarbijal saada teavet graafikast ja reklaamist puhastatuna paljudest internetiallikatest selle asemel, et ise seda teavet erinevaid internetilehekülgi külastades koguda. riistvara 

53. Hardware- 



Riistvara/ Raudvara (Selle  all mõistetakse arvuti füüsilisi komponente aga ka sisend-väljundseadmeid, millest paljud avardavad arvuti kasutamise võimalusi, kuid pole üldjuhul hädavajalikud.) 
54. Content package- 


sisupakett (Õpiobjektid, mis on pakendatud standardit või spetsifikatsiooni järgides.)

55. Content Production


sisutootmine (Elektrooniliste õppematerjalide või e-kursuste väljatöötamine ja loomine) 
56. Social Software -


Sotsiaalne tarkvara (Sotsiaalne tarkvara on tarkvara, mis toetab grupi interaktsiooni)

57. Social Bookmarking-

Sotsiaalsed järjehoidjad (Personaalne lingikogu internetis.)
58. Social Networks- 


Sotsiaalsed võrgustikud (Sotsiaalne võrgustik on suhete võrgustik, mis ühel inimesel on teiste inimestega ja nendest inimestest moodustunud gruppidega, mis omakorda koosnevad inimestest, kel on suhted järgmiste inimestega, kes kuuluvad omakorda erinevatesse gruppidesse.) 

59. Scaffolding-



Suunav toestamine 
60. Feedback- 



Tagasiside (Hinnang, mis antakse õppijale pärast õpiülesande täitmist või õppeprotsessi jooksul.)
61. Software-



Tarkvara (Tarkvara hõlmab endas kõiki mittefüüsilisi arvuti tööks vajalike komponente, eelkõige arvutiprogramme ning nende andmeid - andmefaile, seadeid, dokumentatsiooni, jne.)
62. Support person-


Tugiisik (e-õppe kontekstis õpikeskkonna ning õppeprotsessiga seotud toetust pakkuv isik.) 

63. Security -


Turvalisus (Tegelik turvalisus on olukord, kus halvad sündmused (ohud) on võimatud, st ei saa realiseeruda. Vt veebiturvalisus, andmete turvalisus.)
64. Tutor- 


 Tuutor (Isik, kes toetab õppijaid nende iseseisva Õppimise protsessis: aitab organiseerida aega, et erinevate tegevustega toime tulla, organiseerib arutelusid, motiveerib õppureid aktiivsemad olema, annab tagasisidet, aitab tehniliste ja organisatoorsete probleemide esinemise korral.)

65. URL (Uniform Resource Locator) - Igale dokumendile või muule ressursile Internetis vastab oma unikaalne internetiaadress. 
66. Inquiry learning-  


Uurimuslik õpe 

67. Progressive inquiry- 

Uuriv õppimine

68. Web Environment- 


Veebikeskkond 

69. Webinar-



Veebiseminar (Veebi vahendusel toimuv seminar, milles saab osaleda veebilehitsejat ning audio- ja videovahendeid kasutades.)
70. Referencing- 


Viitamine (Väldib vastuollu minekut autorikaitseseadusega, võimaldab töö lugejal kontrollida esitatud andmete õigsust ning jälgida töös esitatud järeldusteni jõudmise käiku.)
71. Virtual Community- 

Virtuaalne kogukond (Veebipõhiselt ühiseid huvisid liitev grupp, kes võib organiseerida ka mitte veebipõhiseid üritusi.)

72. Virtual Learning- 


Virtuaalõpe (Veebipõhiselt õppimine)
73. VoIP (Voice over IP) -

Audio ühendus interneti protokolli abil
74. Video Conference/ Video lecture-
Videokonverents/ Videoloeng (Video ja audio mõlemasuunaline edastamine kahe või enama punkti vahel arvuti ja veebikaamera või spetsiaalse videokonverentsi seadme abil üle interneti (või muu andmevahetuskanali).)
75. Free software/ Shareware- 


Vaba tarkvara (Tarkvara, mida saab ilma piiranguteta kasutada, kopeerida, uurida, muuta ning levitada (Free Software Foundation'i (Vaba Tarkvara Sihtasutuse) definitsioon)
76. Freeware-



Vabavara (Tasuta tarkvara. Selle kasutamisel võidakse ette näha kasutuskoha, -aja, -viisi või muid piiranguid. Samuti võib olla kasutajal keelatud vabavara paljundada ja levitada. Vabavara lähtekood ei pruugi olla avalik.)
77. Wiki- 




Samasisuliste veebilehtede kogum, mis lubab kasutajatel lehe sisu lisada ja redigeerida. Havai keeles "wiki wiki" - kiiresti. 
78. WWW (World Wide Web)

Internet
79. WYSIWYG: (What You See Is What You Get). - Väljend, mida kasutatakse graafilise kasutajaliidese iseloomustamiseks. Mistahes rakenduspaketi kasutajaliides on WYSIWIG omadusega, kui tema abil loodud dokument näeb ka selle vahendi ekraanil sama moodi välja nagu nagu vastav dokument tegelikus kasutuses. Kasutatakse tavaliselt tekstiredaktorite ja veebiredaktorite puhul (näiteks tekstiredaktoris loodud dokument näeb ekraanil sama moodi välja kui sama dokument dokument prindituna. 

80. Teaching-



Õpetamine 

81. Instructional design - 

Õpidisain (Õppeprotsessi ja õpikeskkonna süsteemne kavandamine, eesmärgiks õppimise efektiivsemaks muutmine) 

82. Learning Management System, LMS-  Õpihaldussüsteem (Veebipõhine serveritarkvara õppesisu (nt õppematerjalid, harjutused, testid) ja õppeprotsesside (nt juhendamine, tagasiside, arutelud, kodutööd, rühmatöö, hindamine) haldamiseks.) 
83. Study guide-  


Õpijuhis  (Juhis(ed) õppijale õpikeskkonnas, mis aitavad õppijail end kurssi viia kursuse eesmärkide, sisu, struktuuri, tegevuste, ajakava, kohustuslike nõuete, ülesannete ja hindamisega.) 

84. Learning object, LO-

 Õpiobjekt (Väike terviklik õpetusliku väärtusega digitaalne objekt (nt veebileht, multimeedia-esitlus, interaktiivne harjutus, testiküsimus), mida saab ühendada suuremateks sidusateks õppematerjalideks ning taaskasutada erinevates õppekontekstides ja õpikeskkondades. Õpiobjektid on varustatud standardsete metaandmetega, mis võimaldavad automatiseerida õpiobjektide otsingut, neist tervikliku õppematerjali koostamist ja selle esitamist (nt igale õpilasele unikaalse kontrolltööküsimuste komplekti koostamine).)
85. Learning object repository- 

Õpiobjektide ait e. õpiobjektide depositoorium (Spetsiaalne andmebaasirakendus õpiobjektide säilitamiseks.)
86. Learning blog e. learning web log- 
Õpilogi (Elektroonne päevik õppeülesannete täitmise kohta.)
87. Subject-
 



Õppeaine 

88. Learning Software-


Õpitarkvara (Õppimisel ja õpetamisel kasutatav tarkvara. 

89. Learning outcome


Õpitulemus (Õppejõu või õppija poolt seatud õpieesmärgi täitmine) 

90. Learning material 


Õppematerjal 

91. Learning-



Õppimine (Suunatud tegevus, mille tulemusel leiavad õppija käitumises või käitumis-võimelisuses aset suhteliselt püsivad muutused.) 

92. Collaborative authoring

Ühesautorlus 

93. Federated search- 


Ühisotsing (Otsing, mis otsib korraga mitmest repositooriumist ja esitab kasutajale tervikliku loendi otsitulemustest.) 

94. Cooperative learning-

Ühisõpe (Ühisõppe võtteid kasutades õpitakse koos töötama)

95. Collaborative learning 

Ühesõpe (kollaboratiivne õppimine, jagatakse omavahel teadmisi)
9

